

抓好资源整合 发展现代物流

作者: 陆江 发布时间: 2004-11-15 13:19:32

现代物流理念的本质,就在于以系统的观念进行物流功能整合。传统的物流的功能环节是分散在生产 and 流通各个领域,单独运行的。近年来,我国物流企业通过整合,逐步向第三方物流转型和发展。一是利用现有物流资源,集成和延伸原有服务功能。二是通过系统开发和运用,增强服务功能和效率。当前,我国专业化物流发展服务虽然有了很大发展,但仍然不能满足社会化物流的需求,主要是现有的物流企业大部分规模偏小、功能单一、服务水平和能力不高。现在,企业物流仍然是我国现阶段物流活动的主体。我们在积极发展第三方物流的同时,要充分发挥企业物流的作用。目前,我国有相当多的生产和流通企业,还没有完全摆脱计划经济的束缚,仍然习惯于“大而全”、“小而全”的运作模式。这是造成物流成本高、效率低、服务差的主要原因,也是现代物流发展的严重障碍。

我国现代物流的发展,首先要抓好区域物流整合促进区域经济协调发展。我国物流发展的区域差异十分明显。广大中西部地区、特别是经济不发达地区物流运作水平还比较落后。党和国家关于统筹协调发展的战略思想,为现代物流发展提供了新的机遇。发展现代物流成为西部开发、东北振兴和中部崛起的一个重要内容。要从区域经济和物流需求的实际出发,明确区域物流分工与定位。要运用现代物流理念、管理和技术,改造现有物流资源。要高度重视三农物流,推进农产品加工、销售和农业生产资料流通的现代化进程。要沟通城镇与乡村、东部与中西部、发达地区与欠发达地区的物流通道,建立起高效、畅通、便捷的物流服务体系。另外有些地方出现了互相攀比,盲目建设的倾向,特别是物流园区建设急需统筹规划、协调发展。当前,迫切需要打破条块分割、地区封锁,对物流基础设施建设进行统筹规划,促进现有资源的充分利用。政府要在加强宏观调控的同时,出台整合利用现有资源的优惠政策,引导现代物流走内涵式发展的路子。

要抓好物流信息整合用信息化带动物流现代化。信息化是现代化的灵魂,现代物流的整合,同样离不开信息化的手段。现代信息技术使分散在不同经济部门、不同企业之间的物流信息实现交流和共享,从而达到对各种物流要素和功能进行有效协调、管理和一体化运作的目的。我们要抓住全球化和信息化带来的机遇,充分利用现代信息技术,不断提高物流企业的信息化水平,推动企业内部流程改造,积极探索物流一体化管理,大力推进公共信息平台建设,建立健全电子商务认证体系、网上支付系统和物流配送管理系统,促进信息资源共享。

物流人才是制约我国物流发展的关键因素之一。现代物流是跨行业、跨部门的复合性产业,所需人才也是多类型、多层次的。应该用整合的思路和方法,来解决物流人才队伍的建设问题。一是要整顿物流人才培训市场,按照国家职业资格标准,规范培训认证工作。二是要加强物流专业学科体系和师资队伍建设,保证教学质量。三是提倡企业和院校合作,建立教学实践基地或物流实验室,加强应用型人才的培养。四是适应企业和社会需要,建立起多层次的职业教育体系,使物流人才结构与市场需要相对接。五是采取请进来和走出去的方式,加强人才培养方面的国际交流与合作。六是直接引进国外专业人才。

随着经济全球化趋势增强,全球生产、全球采购促进了现代物流的发展。也对物流的管理体制和制度环境提出了新的要求。根据现代物流发展的需要和我国国情,当前,迫切需要建立市场配置资源、政府营造环境、行业协调自律的运行管理机制和相应的法律法规体系。首先,要培育有效的市场机制。重点是打破条块分割和地区封锁,让各种物流要素在市场机制作用下充分竞争,自由流动。其次,要建立统一、高效、权威的部门协调机制。政府的作用主要在于制定物流发展战略、规划及产业政策,清除地区和行业壁垒,创造并维护公开、公平、公正的市场环境,履行社会管理和公共服务职能,并提高监管水平。第三,要充分发挥行业协会的作用。各级政府要通过行业社团组织加强行业管理和提供服务,凡物流发展的重点地区都应建立相应的行业社团组织,政府部门要支持行业组织开展工作。要完善物流法律体系,营造有利于现代物流发展的外部环境。我国目前涉及物流管理的法律、法规大多是在计划经济体制下形成的,有不少是部门性的、行业性、地方性规章,越来越难以适应现代物流一体化发展的要求,也不符合世界贸易组织原则和物流国际化发展的需要。要在全面清理现有物流法律法规的基础上,制定有利于现代物流发展的法律、法规,推动我国物流发展尽快走上规范化、制度化、法制化的轨道。

搞好以上各方面的整合,是当前我国现代物流发展的重要问题。整合的根本目的在于,按照现代物流理念,充分利用现有资源,做强做大专业物流企业,形成符合经济社会发展需要的现代物流服务体系,从总体上降低物流成本,提高物流服务的质量和效率,增强我国企业和产品的国际竞争力。

资料来源:

陆江: 抓好资源整合 发展现代物流、经贸参考、2004年20期

周小和摘编

孟晔上传

文章出处: 经贸参考

